Cviceni 6. Méreni cenové hladiny a inflace
Definice a vzorce:

Inflace = rust cenové hladiny (P)
Cenovou hladinu méfime cenovymi indexy, napf. indexem spotrebitelskych cen (CPI) nebo
implicitnim cenovym deflatorem (IPD)
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vysvetlivky:

0 ... zakladni obdobi, 1 ... béZné obdobi, p; ... cena i-tého vyrobku/sluzby, q; ... mnozstvi i-tého
vyrobku/sluzby (vaha)

Ukoly:

6.1 Vysvétlete rozdily v méfeni cenové hladiny pomoci indexu spotfebitelskych cen a
implicitniho cenového deflatoru. Ktery index je vyhodnéjsi a z jakého hlediska?

6.2 Jak vysoka je v soucasné dobé mira inflace v Ceské republice? Srovnejte s ostatnimi
zemeémi Evropské unie (vyuzijte internetové stranky statistického ufadu Evropské unie —
EUROSTAT, https://ec.europa.eu/eurostat).

6.3 Slovenské firmy dovazi do Ceské republiky rizna zbozi. Co se pravdépodobné stane s
poptavkou po srovnatelnych domacich (Ceskych) produktech, kdyz na Slovensku vzrostou
ceny téchto produktu oproti Ceské republice 0 20 %?

6.4 Tabulka popisuje modelovou ekonomiku.

a) Z nasledujicich udaji vypoctéte index spotiebitelskych cen (CPI) vroce 2 v dané
ekonomice vyrabégjici a spotfebovavaijici jen uvedené tfi druhy statki. Rok 1 vezméte
jako vychozi rok.

b) Vypoctéte v procentech meziro¢ni miru inflace v této ekonomice.

Rok 1 Rok 2
Polozka Cena Mnozstvi Cena Mnozstvi
Potraviny 1 2 000 2 2 000
Bydleni 500 4 1 500 2
Odévy 50 40 80 50




6.5 Dopoctéte nasledujici tabulku. Uvedte vzorce pouZité pro vypocet.

Nominalni produkt | Cenovy index | Realny produkt | Meziro€ni mira
(v mil. liber) IPD (v mil. liber) inflace (v %)
Rok 1 4 000 1,00
Rok 2 4 410 1,05
Rok 3 4 620 1,10
Rok 4 5040 1,20

6.6 Predpokladejme, Ze v ekonomice je nulova inflace. Nominalni urokova mira i = 3%, dan
z urokl je 30%. Pfedpokladejme dale, Ze jste pujcili klientovi 500 tis. K¢.
a) Vypoctéte hruby roCni vynos z této transakce.
b) Jak velkou dan musite zaplatit?
c) Vypoctéte Cisty vynos a realné vynosové procento po zdanéni.
Pfedpokladejme, Ze v ekonomice se zvysila mira inflace na 10% ro¢né, ale lidé se tomu
pFizplsobili, a tak nominalni irokova mira vzrostla na 13%.
d) Vypoctéte hruby vynos ze stejné transakce a dafiovou povinnost.
e) Vypoctéte Cisty vynos a realné Cisté vynosove procento.

6.7 Ekonomika se nachazi ve stavu dlouhodobé rovnovahy. Pfedpokladejte, Ze pro ni plati
rovnice smény M.V = P.Y. Rychlost obratu penéz v této ekonomice V = 4. K feSeni ukoll
vyuzijte dalSi udaje z tabulky. Uvedte také vzorce pouzité pro vypocty.

Rok 1 Rok 2
Nominalni urokova mira i 9 9
Nominalni penézni nabidka 2000 2200
Realny dichod 4000 4065

a) Vypoctéte miru ristu nominalni penézni nabidky.

b) Vypoctéte miru inflace mezi rokem 1 a 2.

c) Vypoctéte realnou urokovou miru v roce 2.

d) Vypoctéte realnou poptavku po penézich v obou letech.

6.8 Ekonomika se nachazi ve stavu dlouhodobé rovnovahy. Pfedpokladejte, Ze plati rovnice
smény M.V = P.Y a rychlost obratu penéz V je konstantni. Centralni banka zvy3i o 10 %
rist nominalni penézni nabidky, tyto penize budou pouzity k financovani zvySenych
vladnich vydaju na vyrobky a sluzby.

a) O kolik % se zméni nominalni dlichod?

b) Popiste vliv zvySeni nabidky penéz na realny dichod a cenovou hladinu v kratkém
obdobi.

c) Urcete dopady zvySeni nabidky penéz na realny dichod a cenovou hladinu v dlouhém
obdobi.

d) Znazornéte vSechny ukoly pomoci modelu AS-AD.




